                    Памятка для родителей 
по предупреждению распространения кори!
Корь - чрезвычайно заразная респираторная инфекция, вызываемая вирусом. Для кори характерны красные высыпания по всему телу и симптомы простуды – высокая температура, сухой кашель и обильный насморк.
Вирус кори распространяется по воздуху с каплями слюны при чихании и кашле. До 90% людей, не привитых от неё, при контакте с больным заболевают. Поэтому важно не допустить распространения заболевания и изолировать больного.
                          Инкубационный период   -    8-17 дней
Но уже до появления первых симптомов болезни (за три-пять дней до начала высыпаний) человек становится заразным. Через четыре дня после исчезновения сыпи больной перестаёт выделять вирус.
                                  Симптомы кори
В начале заболевания ребёнка мучает грубый «лающий» кашель, у него появляется насморк, поднимается температура. Зачастую наблюдается светобоязнь.
Характерным признаком начинающейся кори является покраснение глаз. Кроме того, во рту на слизистой можно заметить крошечные точки красного цвета с белым или синеватым центром, которые исчезают с появлением сыпи.
Сыпь, красная или тёмно-красная, появляется на лбу, затем распространяется ниже на лицо, шею и тело, а позже появляется на руках и ногах. Новые высыпания появляются в течение трёх дней и сопровождаются высокой температурой, до 39-40,5 °С. Исчезает сыпь в обратном порядке, последние её следы пропадают через 7-10 дней.
Симптомы кори длятся обычно две недели и имеют тенденцию к ухудшению в первые три дня. Особенное беспокойство некоторым детям причиняет кашель.
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